«Волжский десант- 2019»
В этом году осень порадовала  нас хорошей погодой. В конце недели на территории детского оздоровительного лагеря «Юность» состоялись военно-спортивные игры «Волжский десант»  Они объединили больше шести сотен угличских девчонок и мальчишек в возрасте от 14 до 18 лет. 
Цель этих игр – развитие и популяризация военно-прикладных видов спорта. Организаторы старались привлечь как можно большее количество обучающихся школ, а также  проверить на практике основы теоретических знаний,  полученные на уроках ОБЖ, подготовить учащихся школ к действиям в экстремальных ситуациях. В течение нескольких дней ребята смогли показать свои навыки на туристической полосе, в установке палатки, в сборке-разборке АК-47 и пистолета Макарова, в стрельбе из пневматической винтовки, в умении тушить пожары и спасать утопающих, в знании правил дорожного движения и применении их на практике. 
Организатором выступила МОУ СОШ № 5 им. 63-го Угличского пехотного полка. Социальные партнеры проекта – ПЧ-25, ГИМС и ГИБДД, ежегодно оказывающие помощь в организации и проведении подобных мероприятий.


