Ответы на часто задаваемые вопросы:

«Я не хочу, чтобы кто-то собирал биометрические данные моего ребенка»

Никакие биометрические данные не собираются и не используются! Оплата происходит при помощи электронной карты. Все данные, используемые в системе, перечислены в Согласии на обработку персональных данных.

«Я боюсь, что мои персональные данные будут переданы в сторонние организации для рассылки рекламы либо использования в других целях»
Собирая Согласия на обработку персональных данных, оператор обязуется использовать их только в целях, перечисленных в Согласии. Использование личных данных в целях, не предусмотренных Согласием, противоречит законодательству и наказуемо.

«Обслуживание карты стоит денег»

Обслуживание карты бесплатное. Единственный платеж, взимаемый с родителей – плата за выпуск карты (70 рублей при централизованном заказе, 100 рублей – при единичных заказах). Пополнение счета бесплатное через терминалы  и банкоматы Сбербанка, а также через Сбербанк-онлайн.
«СМС-информирование дорогое»

Вся информация содержится в личном кабинете, доступ к которому совершенно бесплатен. Подключение СМС-информирования добровольное и необязательное.

«Зачем мне вообще это все, мой ребенок кормится бесплатно»

Вы всегда будете знать, что и когда ел ребенок в школе. Вы сможете самостоятельно посчитать, на какую сумму питался Ваш ребенок в определенный период, если собираетесь подать документы на какую-либо льготу в собес и не знаете, «уложитесь» ли в сумму дохода. Суммы, отраженные в кабинете, полностью совпадают с суммами, которые впоследствии будут в справках о питании, выдаваемых бухгалтерией.

«Зачем мне все это, я лучше дам ребенку наличные/банковскую карту»
Когда Вы даете ребенку наличные, Вы не можете быть уверены, на что он их потратит. Большая часть детей тратит деньги, выданные на питание, на покупку чипсов, сухариков, шоколада, газированных напитков и т.п. продукции (и это в лучшем случае). При использовании системы «Ладошки» Вы не только будете знать, на что потрачены деньги, но и сможете это контролировать, используя инструменты, доступные в личном кабинете. 

Возможность оплаты любой другой банковской картой в данной системе не предусмотрена и не планируется.
