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Фотофлешмоб «В единстве - сила»
Проведение флешмоба призвано способствовать взаимообогащению культур, гармонизации межэтнических и межнациональных отношений и укреплению дружеских связей между народами России. В рамках реализации мероприятия предлагается рассмотреть несколько направлений, например, фотографии на тему быта, жизненного уклада, традиций и обычаев народов России; фотографии на тему единения народов; портретные фотографии людей различных национальностей.
Механизм проведения:
- оповещение жителей муниципальных районов/городских округов о начале проведения фотофлешмоба в социальных сетях;
- поиск размещенных участниками флешмоба фотографий в социальных сетях по хештегам, указанным ниже или прием работ по электронной почте ответственным исполнителем от муниципального района/городского округа;
- организация онлайн площадки в социальных сетях (размещение фотографий участников фотофлешмоба на официальном сайте или в группе муниципального района/городского округа).
- от каждого муниципального района/ городского округа необходимо обеспечить участие не менее не менее 3 участников (от г. Ярославля – не менее 5);
Хештеги: #ВСЕМЫРОССИЯ, #ДЕНЬНАРОДНОГОЕДИНСТВА, #ВЕДИНСТВЕСИЛА, #ЕДИНСТВОРАЗНООБРАЗИЯ2020, #ЯРОСЛАВСКАЯОБЛАСТЬ, #РОССИЯОБЪЕДИНЯЕТ 
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