Организация образовательного процесса в 2020/2021 учебном году.
Новый учебный год мы начнем в стенах нашей родной школы. Для того чтобы обеспечить соблюдение санитарно-эпидемиологических правил в условиях распространения коронавирусной инфекции, учебные занятия со 2 сентября 2020 года на разных уровнях образования будут начинаться по-разному:
•	8.00 – занятия в 10-11 классах
•	8.45 – занятия в 1-4 классах
•	9.45 – занятия в 5-9 классах.
В фойе школу учащихся будут встречать дежурный учитель и дежурный администратор, которые измерят у ребят температуру.
Все учащиеся и сотрудники подлежат термометрии с занесением её результатов в журнал с температурой тела 37,1 и выше. Лица с признаками инфекционных заболеваний будут незамедлительно изолированы либо до приезда скорой помощи, либо до прибытия родителей учащихся.
В школе в течение дня будут проводиться все противоэпидемиологические мероприятия в соответствии с санитарными правилами.
Внеурочная деятельность и внеклассные занятия будут перенесены в дистанционный формат, либо на субботу, либо на каникулы.  Более подробную информацию вы получите от классных руководителей в первую неделю сентября, когда начнет действовать постоянное расписание.
Уроки физкультуры будут проводиться на улице, если не будет дождя. Родителям необходимо приобрести спортивную одежду для занятий физкультуры на улице. 
Ношение масок учащимися во время занятий -  по желанию родителей.
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